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ĐỀ CHÍNH THỨC
	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ II

NĂM HỌC 2022 - 2023

Môn: Vật lí.  Lớp 10
Thời gian làm bài: 45 phút

(không kể thời gian giao đề)


                     

 Họ và tên HS: …………………………….. Lớp: ………… Số BD: …………

Lưu ý: Học sinh tô mã đề vào phiếu trả lời trắc nghiệm.

*********************************************************************************

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm)

Câu 1: Một ô tô A có khối lượng 
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 đuổi theo một ô tô B có khối lượng 
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. Động lượng của xe A đối với hệ quy chiếu gắn với xe B là:
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Câu 2: Công cơ học là đại lượng

A. véctơ.
B. vô hướng.
C. luôn dương.
D. không âm.
Câu 3: Một vật được kéo đều trên sàn bằng lực F = 20 N hợp với phương ngang một góc α. Khi vật di chuyển 1 m trên sàn, lực đó thực hiện được một công là 
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. Góc α là

A. 60°.
B. 30°.
C. 45°.
D. 25°.
Câu 4: Dụng cụ thí nghiệm dùng để tổng hợp hai lực đồng quy là


A. Con lắc đơn có sợi dây không giãn.
B. Hai xe có ròng rọc trên bánh xe.


C. Hai lực kế ống 5 N, có đế nam châm.
D. Con lắc lò xo có độ cứng nhỏ.

Câu 5: Điền từ còn thiếu vào dấu ô trống: Va chạm mềm là va chạm hai xe chuyển động va chạm vào nhau, sau va chạm hai xe… và chuyển động cùng vận tốc.


A. dính vào nhau.



B. chuyển động ngược nhau.


C. chuyển động vuông góc nhau.

D. chuyển động hợp nhau góc bất kì.

Câu 6: Đơn vị động lượng được tính bằng đơn vị nào sau đây:

A. 
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Câu 7: Một chất điểm chuyển động tròn đều với bán kính R = 20 cm, tốc độ dài của là 2 m/s. Gia tốc hướng tâm của chất điểm có độ lớn
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Câu 8: Điền từ thích hợp vào ô trống: Khi một vật chuyển động trong trọng trường chỉ chịu tác dụng của … thì cơ năng của vật được bảo toàn.

A. vận tốc.
B. trọng tâm.
C. trọng lực.
D. gia tốc.
Câu 9: Thế năng của một vật không phụ thuộc vào (xét vật rơi trong trọng trường)

A. vị trí vật.
B. vận tốc vật.
C. khối lượng vật.
D. độ cao.
Câu 10: Công suất của một người được xác định bằng

A. giá trị công thực hiện được.


B. công sinh ra trong một đơn vị thời gian.

C. tích của công và thời gian thực hiện công.
D. công thực hiện đươc trên một đơn vị chiều dài.
Câu 11: Một người dùng tay vặn một vòi nước thì người đó đã tác dụng vào vòi

A. cặp lực cân bằng.
B. cặp lực trực đối.

C. một ngẫu lực.
D. hai ngẫu lực.
Câu 12: Một ôtô có khối lượng 
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 tấn đang chuyển động với vận tốc 
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 km/h. Động năng của ô tô là

A. 30.104 J.
B. 103 J.
C. 20.104 J.
D. 2,6.106 J.

Câu 13: Hiệu suất của một động cơ bất kì là tỉ số giữa

A. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần.
B. năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

C. năng lượng hao phí và năng lượng có ích.
D. năng lượng có ích và năng lượng hao phí.
Câu 14: Cho hai lực đồng quy có độ lớn 
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N. Hãy tìm độ lớn tổng hợp của hai lực khi chúng hợp nhau một góc 900.


A. 70 N.
B. 60 N.
C. 40 N.
D. 100 N.
Câu 15: “Khi thả một vật rơi tự do từ độ cao vị trí M xuống vị trí N”, nhận xét nào sau đây là đúng:

A. Thế năng tại N là lớn nhất.


B. Động năng tại M là lớn nhất.

C. Cơ năng tại M bằng cơ năng tại N.

D. Cơ năng luôn thay đổi từ M xuống N.
Câu 16: Một dây cáp sử dụng động cơ điện tạo ra một lực không đổi 100 N tác dụng lên vật và kéo vật đi theo phương ngang một đoạn đường 30 m trong thời gian 1 phút. Công suất của động cơ là

A. 50 W.
B. 25 W.
C. 100 W.
D. 75 W.
Câu 17: Đơn vị momen của lực là
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Câu 18: Dụng cụ nào sau đây dùng để thí nghiệm xác định động lượng của vật trước và sau va chạm


A. vôn kế.
B. ampe kế.
C. chân đế.
D. băng đệm khí.
Câu 19: Một máy bay có khối lượng 160 tấn bay với vận tốc 870 km/h. Động lượng của  máy bay là
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Câu 20: Một vật có khối lượng 
[image: image30.wmf]m

 đang chuyển động với tốc độ 
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 thì động năng của vật là
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Câu 21: Hai vật lần lượt có khối lượng 
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m/s. Biết hai vectơ vận tốc vuông góc nhau. Tổng động lượng của hệ là

A. 16
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B. 160 
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D. 12,65
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Câu 22: Dụng cụ thí nghiệm dùng để tổng hợp hai lực song song là


A. hộp nhựa.
B. bảng thép.
C. bảng gỗ.
D. hộp xi măng.

Câu 23: Một lực F không đổi tác dụng lên một vật làm vật chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc α, biểu thức tính độ lớn công của lực là

A. A = F.s + cosα.
B. A = F.s.cosα.
C. A = F.s.
D. A = F.s.sinα.
Câu 24: Một vật rắn chịu tác dụng của lực F có thể quay quanh trục cố định, khoảng cách từ giá của lực đến trục quay là d. Momen của lực F  tác dụng lên vật là
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Câu 25: Các công thức liên hệ giữa tốc độ góc 
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 và giữa tốc độ góc 
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 với tần số 
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 trong chuyển động tròn đều là
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Câu 26: Một vật khối lượng 
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 đang chuyển động tròn đều trên một quỹ đạo bán kính 
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 với tốc độ góc 
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Câu 27: Công thức tính tốc độ góc của chuyển động tròn đều là
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Câu 28: Hiệu suất của một động cơ tăng lên khi

A. năng lượng hao phí tăng lên.

B. năng lượng toàn phần tăng lên.

C. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần tăng lên.

D. năng lượng có ích tăng lên.

B. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)

Câu 29: (1 điểm) Tính mômen của từng lực trong hình bên đối với trục quay của vô lăng. Mỗi mômen lực này có tác dụng làm vô lăng quay theo chiều nào? 
Câu 30: (1 điểm) Tính gia tốc hướng tâm của Mặt Trăng trong chuyển động quay quanh Trái Đất (coi Mặt Trăng chuyển động tròn đều quanh Trái Đất). Biết khoảng cách từ Mặt Trăng đến tâm Trái Đất là 3,84.108 m và chu kì quay là 27,2 ngày.
Câu 31: (0,5 điểm) Một vật rơi tự do từ độ cao 12 m so với mặt đất. Lấy 
[image: image67.wmf](
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. Bỏ qua sức cản của không khí. Tìm vị trí mà ở đó thế năng của vật lớn gấp đôi động năng. 
Câu 32: (0,5 điểm) Một quả bóng khối lượng m = 0,2 kg đập vuông góc vào tường với tốc độ 
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 và bật ngược trở lại với tốc độ 
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. Chọn chiều dương là chiều quả bóng sau khi bật ngược trở lại. Tính lực trung bình tác dụng lên tường, biết thời gian va chạm là 0,7 s.
----------- HẾT ----------

B. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)

	Câu (Điểm)
	Nội dung
	Điểm

	Câu 29
(1,0 điểm)
	Moment của lực F1 là: M1 = F1.d1 = 15.0,25 = 3,75 (N.m)
	0,25

	
	Moment của lực F2 là: M2 = F2.d2 = 15.0,25 = 3,75 (N.m)
	0,5

	
	Hai mômen lực này có tác dụng làm vô lăng quay theo chiều cùng chiều kim đồng hồ.
	0,25

	Câu 30
(1,0 điểm)
	Gia tốc góc 
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	Gia tốc hướng tâm 
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	Câu 31
(0,5 điểm)
	Chọn gốc thế năng tại mặt đất. 

Gọi A là vị trí vật ở độ cao 12 m 

Gọi B là vị trí vật có 
[image: image72.wmf]W2W

B

B

t

đ

=


	0,25

	
	Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng: 
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	Câu 32
(0,5 điểm)
	Độ biến thiên động lượng của quả bóng: 
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	Do 
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	Lực trung bình tác dụng lên tường: 
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Lưu ý: 
- Đáp án tự luận tương ứng với mã đề 102 và 104. Các mã đề 103, 105 có phương pháp tính tương tự.
- Học sinh giải cách khác đúng cho điểm tương ứng.

- Nếu kết quả không có hoặc sai đơn vị thì 2 lỗi trừ 0,25 điểm, cả bài trừ không quá 0,5 điểm.
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